

## Отзыв научного руководителя

**на диссертационное исследование Закировой Маргариты Хайдаровны  
«Туркестанский отдел Императорского Русского географического  
общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX – начало  
XX вв.»**

Диссертационное исследование М.Х. Закировой представляет собой оригинальную попытку анализа важной страницы истории Русского географического общества, связанной с развитием его региональных отделений, становлением региональных исследований. В центре внимания – история создания, становления и развития Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества. Диссертационное исследование находится на стыке нескольких традиционных и новых научных направлений, таких как глобальная история, социальная история науки и техники, антропология науки, перекрестная история. Избранная тема отличается высокой актуальностью в свете современного интереса к феномену развития науки и научного знания в империях, к практикам ориентализма в России и Европе, к истории интеллектуальных трансферов. Это же обуславливает и практическую значимость исследования, связанную, среди прочего, с важностью осмысления опыта развития науки и научного знания в прошлом и использования позитивного опыта в настоящее время. С практической точки зрения также важно проанализировать исторический опыт развития региональной научной инфраструктуры.

В своей работе диссертант опирался на проводившиеся им на протяжении ряда лет исследования по истории практик изучения русскими учеными XIX – начала XX вв. Центральной Азии.

Обоснованность выводов во многом определяется широкой источниковой базой, особенно это касается архивных материалов. М.Х. Закирова провела исследования в Российском государственном

военно-историческом архиве, Научном архиве Русского географического общества, Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Республики Татарстан. Часть источников была впервые введена в научный оборот. Важнейшие результаты исследований были опубликованы в авторитетных рецензируемых научных журналах.

При очевидной фокусировке на институциональной истории Русского географического общества, М.Х. Закирова не ограничивается традиционным подходом при рассмотрении истории этой организации и ее региональных отделений. Она ставит себе более сложную задачу последовательного системного анализа различных сторон деятельности этой авторитетной научной организации, соотносит коллективный опыт с вкладом конкретных видных представителей русской науки, выявляет социальные факторы развития научного знания в Туркестане и т.д.

Автор диссертационного исследования провел большую работу по изучению различных историографических традиций, констатировав их достоинства и недостатки, а также необходимость переосмысления ряда устоявшихся трактовок и концепций.

Структура работы носит смешанный характер, выстроена по проблемно-хронологическому, а также по институциональному принципам, что вполне отвечает поставленным в исследовании задачам. Автор последовательно рассматривает особенности создания и развития структуры Туркестанского отдела Русского географического общества, в том числе разработку правительственной концепции, формирование кадрового состава отдела, особенности финансирования организации. Значительная часть работы посвящена научным практикам Туркестанского отдела Русского географического общества. Основное внимание уделено гидрологическим исследованиям, что вполне обоснованно в историческом контексте важности водного вопроса для Центральной Азии. В поле зрения М.Х. Закировой оказалось изучение рек региона, а также Аральского моря,

озер Балхаш и Иссык-Куль. Также большой интерес представляет анализ сейсмологических исследований. В диссертации наглядно показано, что проводившиеся геологические и топографические работы носили прорывной характер не только для российской, но и для мировой науки. Вместе с тем М.Х. Закирова не останавливается лишь на проработке практик в сфере наук о Земле. Так, четвертая глава диссертационного исследования посвящена важнейшему вопросу о социальной ориентированности научных исследований. Это показано на примере статистических и этнографических изысканий ученых. Здесь же затрагивается важнейший вопрос о вкладе представителей Русского географического общества в развитие народного образования в регионе. Таким образом, М.Х. Закировой удалось выдержать баланс между исследованием организационных и собственно научно-исследовательских практик Туркестанского отдела Русского географического общества.

В заключении подводятся основные итоги работы. Сделанные диссертантом выводы представляются вполне аргументированными. На примере деятельности Туркестанского отдела Русского географического общества ей удалось показать роль ученых и экспертного сообщества в формировании знаний и представлений о Центральной Азии, в развитии научной мысли и образования в Центрально-Азиатском регионе на рубеже XIX–XX вв. М.Х. Закирова сумела выявить влияние науки и ученых на процессы имперского строительства, на управленческие практики Российской империи в Центральной Азии.

Диссертация М.Х. Закировой является оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, отличается самостоятельностью суждений и обоснованностью выводов. Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история и может быть рекомендовано

к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:

главный научный сотрудник,

заведующий Отделом Новой и Новейшей истории,

заместитель директора по научной работе

Института всеобщей истории РАН,

доктор исторических наук, профессор



В.С. Мирзеханов

ФГБУН «Институт всеобщей истории РАН»

119334, Москва, Ленинский пр., д. 32а, каб. 1403

Тел.: 8 (495) 938-13-44; e-mail: lum62@yandex.ru



Подпись: *Мирзеханов В.С.*  
удостоверяю:  
Заведующий отделом кадров  
ИВИ РАН  
*Смирнов*  
30.10.2023 г.